

О правовом статусе хозяйственных объединений

Законодательство Украины предоставляет широкие возможности создания различных видов объединений, отличающихся друг от друга спецификой своего правового статуса.

Согласно действующему Закону о предприятиях в Украине могут создаваться ассоциации, корпорации, консорциумы, концерны и другие виды объединений, отличающиеся от перечисленных какими-либо признаками, не противоречащие законодательству. То есть законодательство Украины дает открытый перечень объединений предприятий, признавая их самостоятельными субъектами хозяйствования.

Иным оказался подход в ГК РФ, который признает в качестве объединений только ассоциации и союзы, являющиеся некоммерческими организациями (ст.50, 121). При необходимости же объединения для предпринимательских целей должна использоваться фигура хозяйственного общества. При этом виды коммерческих объединений (концерны, консорциумы и т.д.) в ГК РФ не определяются, ГК не оперирует понятием коммерческого объединения как таковым.

В отечественной литературе также высказывается мнение, что хозяйственные объединения, как и хозяйственные общества, создаются на основании соглашения между юридическими лицами, ввиду этого должны приобретать организационно-правовую форму хозяйственного общества.¹ Остается спорным вопрос разграничения объединения предприятий и хозяйственного общества, учрежденного предприятиями, высказывается мнение о тождественности этих субъектов хозяйствования. Вместе с тем, объединения предприятий и хозяйственные общества отождествлять нельзя. Хозяйственное общество может быть как предприятием, так и объединением предприятий в зависимости от того, имеется ли в его статусе компетенция по координации и управлению деятельностью предприятий-участников. Последняя свойственна исключительно хозяйственному объединению, что и определяет особенности его статуса.

Вопрос об определении понятия "группа компаний" долгое время был камнем преткновения при обсуждении седьмой директивы Совета ЕС (1963г.). Сторонам так и не удалось выработать единый подход - в тексте директивы используется выражение "совокупность предприятий, подлежащих включению в сводные счета". Закон ФРГ об акциях исходит из экономического критерия, при котором основное значение имеет наличие единого центра принятия решений. Великобритания и Ирландия склоняются к юридическому определению группы компаний, при котором имеет значение, прежде всего, вытекающее из норм закона право одного предприятия контролировать другое.

Правовое регулирование в Украине склоняется к признанию хозяйственных систем (групп предприятий) юридическими лицами - объединениями. Этот подход упрощает правовое регулирование статуса хозяйственных систем, повышает уровень

¹ О.Родович. Українська модель економіки // Урядовий кур'єр, - 1995 - 16 лютого.

гарантий для контрагентов хозяйственной системы. Вместе с тем законодатель Украины остается, отчасти, непоследовательным, т. к. не признаются юридическими лицами хозяйственные системы в виде финансово-промышленных Групп, холдинговых групп. Исключение составили холдинговые группы и финансовые холдинговые группы в банковской сфере. Закон о банках и банковской деятельности, принятый 7 декабря 2000 г. №2121-111, кроме ассоциаций и союзов предусматривает также право на создание банковских объединений в виде банковских корпораций, холдинговых и финансовых холдинговых групп. Банковское объединение создается по предварительному согласию НБУ и подлежит государственной регистрации путем внесения соответствующей записи в государственный реестр банков. Участники банковского объединения обязаны перед своим собственным наименованием указывать наименование банковского объединения.

В последнее время высказывается мнение, что нам нужно отказаться от отраслевой структуры промышленности, полученной в наследство от СРСР, и перейти к корпоративной. Корпоративная система экономики в корне отличается от отраслевой. Организационно-правовая форма корпорации как вида хозяйственного объединения как нельзя лучше обеспечивает такой переход. В пределах корпорации объединяются предприятия различных отраслей промышленности и сельского хозяйства, которые производят все необходимое для изготовления основной товарной продукции.²

В настоящее время особую актуальность приобретает необходимость создания крупных региональных корпораций, объединяющих основных участников внутрирегиональных связей и сеть других, связанных с ними предприятий. Рост теневых проявлений в экономике приводит к опугиванию промышленных предприятий, товаропроизводителей региона паутиной криминально-теневых связей, что вынуждает предприятия работать в экономически невыгодных для них условиях, ведет к несправедливому перераспределению промышленного капитала, перетеканию капитала на счета посреднических организаций и фирм-“прилипал”, с которыми предприятия вынуждены поддерживать хозяйственные отношения. Разобщенность промышленных предприятий не позволяет создать весомый противовес деятельности теневиков, которая со своей стороны становится все более организованной. Разобщенные попытки отдельных предприятий изменить положение вещей в организации собственных хозяйственных связей не в состоянии дать стабильный положительный эффект. В сложившейся ситуации требуется поиск форм консолидации усилий промышленных и других предприятий, создание региональной хозяйственной структуры, которая была бы способна обеспечить налаживание экономически выгодных для производителей хозяйственных связей.

Подобный проект намечается к разработке в Донецком регионе (при участии наших специалистов). Соответствующие разработки уже ведутся в России межрегиональной ассоциацией "Сибирское соглашение" (см. "Объединение "своих" против "чужих".- Труд.-2000.- 6 сент. -№166).

Создание хозяйственных объединений, в компетенцию которых по инициативе предприятий или государственных органов входит выполнение определенных

2 В.Слов. Засновницькі документи та перспективи розвитку // Право України. -1998.- №3.- С.93.

полномочий по управлению деятельностью членов объединения (помимо наделения общей правоспособностью юридического лица), является важным условием формирования регулируемой экономики. Поскольку именно объединения предприятий, именно консолидация усилий вносит определенный регулирующий элемент в экономику. Надлежащая классификация их видов необходима не только для мониторинга экономических процессов, но, прежде всего, для более эффективного функционирования хозяйствующих субъектов и обеспечения целесообразного воздействия на их деятельность на основе сочетания частных и публичных интересов.